
N
r 1

0
 2

0
0

4

Nr 03 2010

Länsstyrelsen Uppsala län

Redaktion: Camilla Andersson, Ylva 
Englund och Linnea Vemhäll.

Ovan: Bondskärets naturreservat. Foto:  
Berndt Godin. 

Sid 1(2)

Nya publikationer:

2010:03 Analys av regional 
bostadsmarknad 2010 Uppsala län.
2010:04 Fågelfaunans utveckling i 
Uppsala läns skärgård efter införandet 
av jakt på mink
2010:05 Inventering av vedlevande 
skalbaggar på lindar i Södermanlands, 
Uppsala och Västmanlands län
2010:06 Grunda marina områden vid 
Gårdskärskusten och Slada
2010:07 Inventering av rödlistade 
vildbin i Uppsala län, 2007 – 2008

12 nya LONA-projekt 2010!
Alla länets kommuner har kommit in 
med ansökningar om bidrag inom LONA 

– den Lokala Naturvårdssatsningen. 
Femton projekt sökte tillsammans för 3,3 
miljoner kronor och Länsstyrelsen hade 
ca 1,8 miljoner kronor att fördela. Nu är 
bedömningen klar och vi har beslutat 
att ge bidrag till tolv olika projekt – det 
rör sig om naturskolor, inventeringar 
och en mängd olika verksamheter för att 
underlätta för människor att komma ut i 
naturen. Hela listan finns här.

Kontakt Camilla Wessberg

Kan fosforfällning minska 
övergödningen?
Länsstyrelsen ska utreda om 
fosforfällning är en realistisk metod 
för att minska Östhammarsfjärdens 
övergödningsproblem. Vi har fått 
1,4 miljoner kronor från det statliga 
Havsmiljöanslaget och ska driva 
detta projekt i samarbete med 
Erkenlaboratoriet. Målet är att minska 
fosforhalten i vattnet genom att behandla 
fjärdens bottensediment med aluminium. 
Den förväntade effekten är klarare vatten 
på grund av minskad algblomning och 
mer bottenväxtlighet som kan hindra 
bottensediment från att grumla vattnet. 
I projektet ingår analys av bottenprover, 
beräkning av effekter på ekosystemet 
och fisket över tid och utredning kring 
metodik och kostnader. Resultatet blir 
ett underlag för att kunna genomföra en 
aluminiumbehandling.

Dykinventering av botten vid Ekensberg i 
Östhammarsfjärden 2009. Foto Peter Hansson.

Kontakt Ingrid Wänstrand

Spillvärme kan bli biogas
Nu är det klart. ”Europeiska regionala 
utvecklingsfonden” har beviljat 
Länsstyrelsen pengar till en förstudie 
om att utnyttja värmen i det kylvatten 
från Forsmarks kärnkraftverk som idag 
släpps ut i havet. Energiinnehållet i 
kylvattnet utgör cirka två tredjedelar av 
den totala energin som produceras vid 
kärnkraftverket. 
Vi ska först undersöka om det är 
möjligt att utnyttja spillvärmen för 

odling av alger för produktion av 
biomassa. Biomassan ska sen avändas för 
framställning biogas. Även andra möjliga 
verksamheter kommer att utredas. I 
projektet ingår forskare från Uppsala 
universitet, SLU och näringslivet. 
De är specialister inom algodling, 
biogasproduktion och systemanalys. 
Förutom Länsstyrelsen i Uppsala 
län finns också representanter från 
Forsmarks Kraftgrupp och Östhammars 
kommun med i projektet.

Kontakt Göran Albjär och Lars Johnson

Bekämpningsmedel i Fyrisån
Länsstyrelsen genomför sedan tre år 
tillbaka återkommande screening av 
aktuella miljögifter. Ämnena väljs utifrån 
dokumenterade risker, aktuella studier 
och nya problemområden. 

Förra året gjorde vi analyser på 
fem lokaler i Fyrisån, för att se om 
bekämpingsmedel från parker, 
villaträdgårdar och kolonilotter hamnar 
i åns ytvatten. Sammantaget påträffades 
7 olika bekämpningsmedel, men i så 
låga halter att de inte har någon skadlig 
påverkan på vattenlevande djur och 
växter. De bekämpningsmedel som har 
en tydlig koppling till urban användning 
är främst DMST, BAM, glyfosat och 
AMPA*. 

De samlade resultaten från studien finns 
sammanställda i rapporten Screening 
of pesticides at golf and in urban areas, 
WSP, aug 2010. Årets screening av 
miljögifter pågår just nu och är inriktad 
mot vattendirektivets 33 prioriterade 
ämnen. Mer om vattenförvaltningen och 
de ämnen som påverkar den kemiska 
vattenstatusen kan du läsa här. 

* Förkortningar: DMST – N-metyl-N’-(4-
metylfenyl)-sulfamid-4-dimetylamino-sulfonyl-
amino-toluen. BAM – 2,6-diklorbensamid. 
AMPA – aminometylfosfonsyra.

Kontakt Linnea Vemhäll

http://www.c.lst.se/templates/Page.aspx?id=7624
http://www.vattenmyndigheten.se/vattenmyndigheten/


Länsstyrelsen Uppsala län
Besöksadress: Hamnesplanaden 3
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Tel. 018 – 19 50 00,

E-post: uppsala@lansstyrelsen.se 
www.lansstyrelsen.se/uppsala

Aspnäs
- perfekt för picknick

I Aspnäs finner du ett öppet landskap, 
som under våren täcks med gullvior 
och mandelblom. Det sträcker sig från 
Aspnäs kyrka, en gammal gårdskyrka från 
1300-talet, och ner mot Tämnarens strand. 
Enstaka lövträd ståtar med vidsträckta 
kronor, berghällar går i dagen och mörka 
enar står som utropstecken i hagmarken.

Det går lätt att promenera här. Stigarna 
är avskilda från de betande djuren och väl 
nere vid vattnet finns grillplatser, bänkar 
och bord. Har du svårt att röra dig omges 
kyrkan av välklippta gräsmattor och 
hårdgjorda gångar.

För ca 700 år sen kunde du ha stött på 
den Heliga Birgitta här. Hon föddes i 
Uppland och spenderade en del tid vid 
Aspnäs.

Den grunda Tämnaren är en fin fågelsjö 
med mängder av rastande flyttfåglar 
under vår och höst. Sommartid häckar ett 
stort antal arter i de breda vassbältena 
som omger sjön.
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Länsstyrelsen Uppsala län

Spara pengar och energi?  
-Ja tack! 

Hur mycket el 
och värme gör vi 
egentligen av med 
helt i onödan? 
Eldar företag och 

organisationer en hel del för kråkornas 
välbefinnande och betalar dyrt för det?

Länsstyrelsens nya projekt 
KLIMATAVTAL Uppsala län ska 
inspirera företag och organisationer att få 
koll på energiförbrukningen och minska 
den. Det kan handla om mycket pengar.

Projektet är ett nystartat samarbete 
mellan Länsstyrelsen Uppsala län och 
länets kommuner. Energimyndigheten, 
Regionförbundet och Länsstyrelsen är 
finansiärer. Alla företag och offentliga 
organisationer i länet erbjuds att 
ansluta sig. Avtalet innebär att företaget 
eller organisationen ska minska sin 
energianvändning med 10 % till 2012 
och ytterligare 10 % till 2016, räknat från 
verksamhetsåret 2008. 

Länsstyrelsen och kommunerna kommer 
gemensamt arbeta med frukostmöten och 
nätverksträffar för de anslutna företagen 
och organisationerna. Läs mer på www.
klimatavtal–uppsalalan.se 

Värt att nämna i det här sammanhanget 
är att Uppsala kommun även driver ett 
klimatprojekt där man går steget längre 
med 16 organisationer i kommunen, 
Uppsala klimatprotokoll.

Kontakt Jan Eckhéll och Camilla Andersson

LOVA-stöd för havsmiljön
Nu kan kommuner och ideella 
sammanslutningar återigen söka statligt 
bidrag för Lokala Vattenvårdsprojekt 
(LOVA). Under hösten 2010 
kommer Länsstyrelsen att ta emot 
projektansökningar för 2011 och kommer 

sannolikt att kunna fördela ca 5 miljoner 
kronor. 

LOVA ska främst bidra till minskad 
belastning av näringsämnena fosfor och 
kväve till havet, men även installation 
av båtbottentvättar kan få stöd. 
Stödet får maximalt uppgå till 50 % av 
åtgärdskostnaden och därför krävs en 
egen medfinansiering av den sökande. 
Här kan du se för vilka ändamål LOVA-
bidrag får ges till. På Naturvårdsverkets 
hemsida finns en vägledning samt 
ansökningsblankett med anvisningar. 
Ansökningarna ska vara inne senast 
den 30 november 2010. Välkommen att 
kontakta Länsstyrelsen för närmare 
information och diskussion om 
projektidéer!

Kontakt Ingrid Wänstrand

Ett tjugotal lodjursfamiljer?
Majoriteten i Viltförvaltnings-
delegationen vid Länsstyrelsen i Uppsala 
ställde sig bakom förslaget att det 
minst ska finnas 20-24 lodjursfamiljer 
i länet den kommande tvåårsperioden. 
En familj består av 5,5 individer. Mot 
beslutet reserverade sig representanter 
för jägarna, lantbrukarna, företagarna 
och skogsägarna. Förslaget ska 
nu lämnas Samverkansrådet för 
mellersta förvaltningsområdet, där  
landshövdingarna gemensamt kommer 
överrens om fördelningen av lodjur i 
länen Uppsala, Västmanland, Gävleborg, 
Dalarna, Värmland, Örebro, Stockholm 
och Västra Götaland. Det slutgiltiga 
beslutet om vilka miniminivåer av 
lodjursfamiljer som ska gälla i alla län tas 
dock till sist av Naturvårdsverket. 

Riksdagen har beslutat att det ska finnas 
300 familjegrupper i landet men att nivån 
tillfäligtvis kan tillåtas att sjunka ned 
mot 250 grupper. 

Kontakt Lennart Nordvarg
Sid 2(2)

http://www.c.lst.se/templates/Naturreservatsmall.aspx?id=4398
http://www.klimatavtal-uppsalalan.se
http://www.c.lst.se/templates/Page.aspx?id=7274

